

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb.1. sirályok inváziója a tiszán

tób/kz/1g pp

1981. január 11.

a zord időjárás jégpáncéllal vonta be a természetvédelmi területek vadvizeit, tavait, a kontinens északi tájairól érkezett sirályok kedvelt szálláshelyét. a hideg évszakot itt vészeli át a szárnyas vendégek, mivel biztonságos menedéket találnak a pusztaszeri, a szeged-fehértói természetvédelmi körzetekben. a befagyott tavak azonban már nem nyújtanak táplálékot, ezért a sirályok élelemszerzésre bejárnak a tiszára. inváziójukat már a kora reggeli órákban megkezdik, amikor valósággal megszállják a folyó szegedi szakaszát és szürkületkor térnek vissza a nádasokba. a tengerek madarai a zajló tiszán a jégtáblákat lepik el. az uszó jégszigetektől időnként felröppennek, majd bukórepülésben csaknak le a víz felszínére került zsákmányra.

az „elnéptelenedett”, folyó - amelyről idejében elvontatták a csónakházakat, az uszályokat - télen is érdekes látványt nyújt, mert az örökké nyüzsgő madárseregek mozgalmassá, változatossá teszik a tisz téli arculatát. /mti/

09.30/1g

M/10
R/20

- . -
- 1 -

bb.2. kempinget építenek lentiben

tóa/kz/1g pp

1981. január 11.

kempinget telepítenek a zala megyei lenti strandfürdője közelében, mivel a város, a rajta áthaladó 75-ös és 86-os nemzetközi főútvonal miatt egyre növekvő vendégforgalmat bonyolít le. néhány szobás szállodája és fizetővendégszolgálat már nem tudja kielégíteni az igényeket. úgy tervezik, hogy a turizmus szolgálatára, társadalmi összefogással, parkerdőt is kialakítanak a település közelében, s meggyorsítják a városi csónakázótó kiépítését. /mti/

- . -

bb.3. toboz-szüret az alföldi fenyvesekben

lász/kz/1g pp

1981. január 11.

szedik, gyűjtik a tobozt a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság örökzöld fenyveseiben, a napfényes, száraz időt kihasználva mintegy tíz vagonnyi „termést”, szednek le a fákról ezekben a hetekben, amiből magot nyernek az újabb csemete-neveléshez, a vidéken honos erdei- és feketefenyőből évente továbbra is mintegy 40 milliónyi szaporítóanyagot igényelnek a fűtőhomok erdőszitói, parkosítói. a fászfűrű „fenyővirágot”, a kelebiai erdészet magfeldolgozó üzemében nyilasztják ki: a 40-60 fokos melegben pattognak fel a parányi magvakat záró szirmok. az üres tobozt pedig a hazai és külföldi virágkötészetekben használják fel. /mti/

- . -

bb.4. ritkaságokkal gyarapodott a nagykanizsai múzeum

tóa/kz/1g pp

1981. január 11.

számos nagyértékű, ritkaságnak számító régiséggel gyarapodott a nagykanizsai thury györgy múzeum néprajzi gyűjteménye. birtokába került egy száz évnél idősebb, fából faragott szőlőprés, egy másfél méter átmérőjű fatörzsből kivájt bodon. az utóbbi valaha terménytárolásra használták, a muzeológusok szerint a különösen értékes szerzemények közé tartozik az a kétajtós falitéka, és az a szitakötő műhely, amely teljes felszereléssel és sok termékével együtt ugyancsak a közelmúltban került a múzeum birtokába. /mti/

- . -

09.40/1g

- 2 -

M¹⁵
Ra

bb.5. dudás juli kiállítása tatán

ráb/1g sl

1981. január 11.

vankóné dudás juli munkáiból nyitottak vasárnap kiállítást tatán, a komárom megyei művelődési központban. galgamácsa népszokásait, ünnepeit, dolgos hétköznapjait ábrázoló 40 festményt állították ki. a népművészet mestere, a népszokások hű krónikása elvitte tatára szép cserépedényeit, festett tányérjait is.

a híres parasztfestőasszony alkotásai külföldön is ismertek és kedveltek. bemutatták munkáit többek között svájcban, az nszk-ban, olaszországban, jugoszláviában, kubában és az egyesült államokban. /mti/

- . -

bb.6. munkásör egységgyűlés sopronban

mzs/1g sl

1981. január 11.

vasárnap tartotta ünnepélyes egységgyűlését a munkásörtség sopron városi és járási kellner sándor zászlóalja. az eseményen résztvett és felszólalt borbély sándor, a munkásörtség országos parancsnoka.

mihály istván zászlóaljparancsnok az elmúlt évi munka eredményeiről beszámolván, kiemelte, hogy a munkásörök felelősen tettek eleget pártmegbízatásuknak, példásan látták el munkahelyi és munkásörri feladataikat. ezzel elnyerték a megyei parancsnokság legjobb egysége kitüntető címet, a vele járó vándorserleget és oklevelet.

ezt követően került sor a kitüntetések átadására, a szolgálati érdeméremmel jutalmazták a 20, 15, és 10 éve szolgálatot teljesítő munkásöröket. a leszerelő munkásörök pedig emlékéremben részesültek. az ünnepi gyűlés a munkásör jelöltek eskütételével ért véget. /mti/

- . -

bb.8. bartl józsef festőművész tárlata szolnokon

end/1g sl

1981. január 11.

a budapesti műcsarnokban rendezett nagyszerű tárlat után vasárnap szolnokon a tiszaparti galériában nyitották meg bartl józsef szentendrén élő festőművész gyűjteményes kiállítását. a jeles művész alkotói pályájának utolsó öt esztendejéről ad keresztmetszetet. száznál több bemutatott alkotása jellegzetesen népművészeti ihletésű, hazánk egyes tájainak népművészeti formáit, hagyományait és mai szokásait örökíti meg, leegyszerűsített, stilizált formában. /mti/

- . -

11.45/1g

- 3 -

12⁴⁰
Ra

bb.7. befejeződtek a magyar-mongol műszaki-tudományos tárgyalások

gk/ig sl

1981. január 11.

damdinzsavin majdar, a mongol népköztársaság minisztertanácsának első elnökhelyettese, a mongol tudományos és műszaki állami bizottság elnöke vasárnap elutazott hazánkból. a mongol vendég tárgyalásokat folytatott szekér gyulával, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökével. a két ország műszaki-tudományos együttműködésének eddigi tapasztalata alapján meghatározták a további együttműködés legfontosabb feladatait. megállapodást írtak alá magyarországi műszaki segítségnyújtási keretnek felhasználására az 1981-1985-ös évekre. a megállapodás szerint 1981 után hazánk magyar gyártmányú laboratóriumi műszereket szállít a mongol népköztársaságba, vállalja ezek felszerelését és a szakemberek betanítását.

d. majdar fogadta aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, a mongol delegáció több magyar intézmény kutatási és fejlesztési eredményeivel ismerkedett meg. /mti/

- . -

bb.9. téli vasárnap a középtisza vidékén

end/ig sl

1981. január 11.

hótakaró nélkül ugyan, de igazi téli időjárás uralkodott vasárnap a középtiszavidéken. a kemény, csikorgó hidegben a hétvégén is dolgoztak a halászok, hogy megfelelő életfeltételeket biztosítsanak a 25-30 centi vastag jégpáncél alá rekedt halaknak. a telelőkben, ahol több mint tíz vagon halat tárolnak, a téli ellátásra speciális szerszámokkal négyzetméter nagyságú lékeket vágnak, és ezeken juttatják oxigénhez, táplálékhoz a halakat. egyes helyeken, mint a középtiszavidéken, bánhalmán, szolnok környékén a jég alatt huzzák a hálót, fogják a zsákmányt, mert a piac a kemény hidegben is várja a halhúst.

az állattenyésztő telepeken is rendkívüli műszakokat tartanak. a vizellátó rendszerek több helyen befagytak, sokan dolgoztak a befagyott vezetékek kiolvasztásán, etetés előtt melegítették a fagyos takarmányt, hogy megelőzzék a jószágok esetleges gyomorbetegségét. a fiastatókban, borjú nevelőkben nagy gondot okoznak a belső hőmérsékletre. a szabad tartású szarvasmarhák viszont jól tűrik a hideget, csupán az esti és az éjszakai órákban igyekeznek összehuzódni, egymást melegítve védekeznek a hideg ellen. /mti/

- . -

11.55/ig

- 4 -

12.10/ig

bb.10. vöröskeresztes éremkiállítás debrecenben

tár/ig sl

1981. január 11.

a magyar vöröskereszt megalakulásának közelgő 100. évfordulója alkalmából öt numizmatikus több mint négyszáz éremből és kétezer jelvényből nyitottak meg kétnapos kiállítást vasárnap a debreceni vasutas klubban. a bemutatott relikviák, s a korabeli újságok az 1800-as évek egészen napjainkig követik nyomon a vöröskeresztes mozgalom történetét, munkáját. az értékes, ritkán látható gyűjteményt az elkövetkező hetekben hajdú-bihar megye más városaiban is megtekinthetik az érdeklődők. /mti/

↳ második felétől

- . -

bb.11. újabb folyószakaszok fagytak be a kisalföldön

cser/ig sl

1981. január 11.

újabb folyószakaszok fagytak be vasárnap a kisalföldön. a marcal és a rába folyó nagy részét már összefüggő, 5-10 centiméter vastag jégtakaró borítja. a partok mentén mindenütt jég van, a szabad vízterületeken pedig erős a jégzajlás. gyors hízásnak indult a fertő tó jégmezője is. megjelent a jég a magyar felső dunán, a hajózás azonban még nem szünetel. vasárnap is jelentős hajóforgalom volt a pozsonyi, komáromi és a budapesti kitőtők között. a dunán és a fontosabb folyók, így a rába, a marcal és a Lajta mentén vasárnap is munkában volt a jégfigyelő szolgálat, naponta többször is szemlét tartanak a folyók különböző szakaszain a szolgálat tagjai. az ásványrárói vízügyi kikötőben két kisebb hajó van készenlétben, amelyek szükség esetén a duna-ágakban és a mellékfolyókon törik a jeget.

a folyók mentén, az erdőkben minusz 18-20 fokos hőmérsékleteket is mértek. a tájegység gazdag vadállományát fokozottan védik. vasárnap reggel is feltöltötték a vadetetőket kukoricával, vadgesztenyével, szalmaszalmával, buzaocsával. /mti/

- . -

bb.14. gránátalma-dijas népművészek kiállítása kecskeméten

lász/ig sl

1981. január 11.

gránátalma-dijas népművész fafaragók és szövők gazdag anyagának kiállításával nyitotta az évet vasárnap a kecskeméti katona józsef múzeum. az alkotók, akik a nyíregyházi népművészeti biennálén nyerték el a kitüntető címet, díjazott munkáikkal szerepelnek. láthatók díszes faragású használati tárgyak, faszobrok és eredeti népi szöttek. a nyolc népművész közös tárlatát április 12-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

- . -

12.10/ig

- 5 -

12.10/ig

bb.12. felhasználható : 15 órától !

gyermekjátékszin győri

mzs/1g sl

1981. január 11.

az óvodásoknak, kisiskolásoknak, s az őket elkísérő szülőknek is kellemes szórakozást, hasznos vasárnap délutáni időtöltést kínál idei új programsorozatával a győri petőfi sándor művelődési központ. az apróságoknak hétről hétre más és más műsorral kedveskednek. zenés irodalmi összeállítások, báb-, és pantomimműsorok egyaránt szerepelnek a most induló gyermekjátékszin programján, amelyeknek előadói az ország neves együttesei, művészeti csoportjai. az első ilyen előadáson vasárnap ezer fecske című műsorával bende ildikó, a győri kisfaludy színház művésze lépett fel lekes kis közönsége előtt.

az előadásról kitóduló gyerekhadat a színházterem előcsarnokában egy halom színes papír, festék, gyurma, maradék kelme és műbőr várta, s ezekből a kicsik a műsorban látott figurákat, bábokat, szobrocskákat készítették, s lerajzolták az előadáson szerzett élményeiket.

amíg a gyerekek szakemberek irányításával serénykedtek, addig a szüleik sem unatkoztak. a ház egyik klubhelyiségében pszichológus válaszolt kérdéseikre, s vitatták meg közösen a gyerekekneveléssel kapcsolatos problémákat. a továbbiakban találkoznak orvosokkal, pedagógusokkal. ezeken a vasárnapokon még az új matematikai tanterv is terítékre kerül, tanárok ismertetik az új matematika tanítás lényegét és módszereit, hogy a szülők szükség esetén segítséget tudjanak adni otthon gyerekeiknek. /mti/

bb.13. felhasználható: 15.00 órától !

békéscsabán befejeződött az országos szólótáncfesztivál

sam/1g sl

1981. január 11.

harmadszor nyert békéscsabán fesztiváldíjat a salgótarjáni kolarovszki mária, így elsőként ő szerezte meg az örökös aranygyöngyös címet; a budapesti hidas györgy szintén véglegesen kapta meg az aransarkantus díjat - az országos szólótáncfesztivál vasárnapi zárónapján.

/folyt.köv./

12.30/1g

1340
10

bb.13. /békéscsabán 1. folyt./1g

aranygyöngyös,

táncos lett még a budapesti guzik ágnes, simai edit, a székesfehérvári szemes zita, valamint a győmai zombori katalin, aransarkantus pedig a budapesti dicső géza, gajdos józsef, balogh béla, a székesfehérvári gazdag béla, kurucz pál, és a szegedi tanács istván. hidas györgy a mézőny legidősebb táncosának járó senior-díjat is elnyerte, szemes zita, mint a fesztivál legstilusosabbán táncoló női versenyzője a gyöngymell-díjat is megszerezte.

junior-díjas pedig a békéscsabai Bora gergely lett.

a háromnapos békéscsabai táncfesztiválon félszáz táncos vett részt. az ötödikben megtartott balassi bálint táncfesztivál utolsó napján, vasárnap szakmai eszmecsere is volt, a délutáni gálaműsorban pedig a nyertesek mutatták be a közönségnek szimpompás összeállítást. /mti/

bb.15. ,,zenél,, a balaton és a somogyi csereserdő

káp/1g sl

1981. január 11.

a száraz, kemény tél érdekes természeti jelenséget produkál: ,,zenél,, a balaton és a somogyi csereserdő. a hajnalonként mínusz husz fok alá süllyedő hőmérséklet, valamint a napsütés hatására a helyenkint huszonöt centiméter vastagságú megfagyott balatoni jégpáncél többszáz méteres hosszúságban meghasad, és az acélos jég érdekes zenei hangot hallat. ezért a balatoni vízrendészet külön is föl hívja a korcsolyázók, fakutyázók figyelmét a veszélyre: csak a part közelében, ahol sekély a víz, üzzék szenvedélyüket, nehogy a csillogó, vakító jégpáncélon keletkezett nagy hasadásokba rohanjanak.

hasonló jelenségre figyeltek fel azok a somogyi erdészek is, akiknek területében nagyobb csereserdő-állomány van, ugyanis ez az a fa, amelyik legtöbb vizet képes magába fogadni, s nem véletlen az sem, hogy a cserfa nedvesen, vizesen is legjobban ég a kályhákban. a hirtelen beköszöntött kemény télben a fában megfagyó víz, majd a napsütés hatására a fa törzse már nem bírja a nagy feszítőerőt. erős csattogással - sokszor géppuskaropogásra emlékeztetően - fölrepedezik. /mti/

12.50/1g

1410
10

bb.12. felhasználható : 15 órától !

gyermekjátékszin győrtt

mzs/1g sl

1981. január 11.

az óvodásoknak, kisiskolásoknak, s az őket elkísérő szülőknek is kellemes szórakozást, hasznos vasárnap délutáni időtöltést kínál idei új programsorozatával a győri petőfi sándor művelődési központ. az apróságoknak hétről hétre más és más műsorral kedveskednek. zenés irodalmi összeállítások, báb-, és pantomimműsorok egyaránt szerepelnek a most induló gyermekjátékszin programján, amelyeknek előadói az ország neves együttesei, művészeti csoportjai. az első ilyen előadáson vasárnap ezer fecske című műsorával bende ildikó, a győri kisfaludy színház művésze lépett fel lekes kis közönsége előtt.

az előadásról kitóduló gyerekhadat a színházterem előcsarnokában egy halom színes papír, festék, gyurma, maradék kelme és műbőr várta, s ezekből a kicsik a műsorban látott figurákat, bábokat, szobrocskákat készítették, s lerajzolták az előadáson szerzett élményeiket.

amíg a gyerekek szakemberek irányításával serénykedtek, addig a szülei sem unatkoztak. a ház egyik klubhelyiségében pszichológus válaszolt kérdéseikre, s vitatták meg közösen a gyerekneveléssel kapcsolatos problémákat. a továbbiakban találkoznak orvosokkal, pedagógusokkal. ezeken a vasárnapokon még az új matematikai tanterv is terítékre kerül, tanárok ismertetik az új matematika tanítás lényegét és módszereit, hogy a szülők szükség esetén segítséget tudjanak adni otthon gyermekeiknek. /mti/

bb.13. felhasználható: 15.00 órától !

békéscsabán befejeződött az országos szőlőtáncfesztivál

sam/1g sl

1981. január 11.

harmadszor nyert békéscsabán fesztiváldíjat a salgótarjáni kolarovszki mária, így elsőként ő szerezte meg az örökös aranygyöngyös címet; a budapesti hidas györgy szintén véglegesen kapta meg az aransarkantyus díjat - az országos szőlőtáncfesztivál vasárnapi zárónapján.

/folyt.köv./

12.30/1g

13⁴⁰/₁₀

bb.13. /békéscsabán 1. folyt./1g

aranygyöngyös,

táncos lett még a budapesti guzsik ágnes, simai edit, a székesfehérvári szemes zita, valamint a győmai zombori katalin, aransarkantyus pedig a budapesti dicső géza, gajdos józsef, balogh béla, a székesfehérvári gazdag béla, kurucz pál, és a szegedi tanács istván. hidas györgy a mézőny legidősebb táncosának járó senior-díjat is elnyerte, szemes zita, mint a fesztivál legstílusosabban táncoló női versenyzője a gyöngymell-díjat is megszerezte.

junior-díjas pedig a békéscsabai Borna gergely lett. a háromnapos békéscsabai táncfesztiválon félszáz táncos vett részt. az ötödikben megtartott balassi bálint táncfesztivál utolsó napján, vasárnap szakmai eszmecsere is volt, a délutáni gálaműsorban pedig a nyertesek mutatták be a közönségnek szimpompás összeállítást. /mti/

bb.15. „zenél,, a balaton és a somogyi csereserdő

káp/1g sl

1981. január 11.

a száraz, kemény tél érdekes természeti jelenséget produkál: „zenél,, a balaton és a somogyi csereserdő. a hajnalonként mínusz husz fok alá süllyedő hőmérséklet, valamint a napsütés hatására a helyenkint huszonöt centiméter vastagságú megfagyott balatoni jégpáncél többszáz méteres hosszúságban meghasad, és az acélos jég érdekes zenei hangot hallat. ezért a balatoni vízrendészet külön is fölhívja a korcsolyázók, fakutyázók figyelmét a veszélyre: csak a part közelében, ahol sekély a víz, üzzék szenvedélyüket, nehogy a csillogó, vakító jégpáncélon keletkezett nagy hasadásokba rohanjanak.

hasonló jelenségre figyeltek fel azok a somogyi erdészek is, akiknek területében nagyobb csereserdő-állomány van, ugyanis ez az a fa, amelyik legtöbb vizet képes magába fogadni, s nem véletlen az sem, hogy a cserfa nedvesen, vizesen is legjobban ég a kályhákban. a hirtelen beköszöntött kemény télben a fában megfagyó víz, majd a napsütés hatására a fa törzse már nem bírja a nagy feszítőerőt. erős csattogással - sokszor géppuskaropogásra emlékeztetően - fölrepedezik. /mti/

12.50/1g

14⁴⁰/₁₀

- 7 -

bb. 16. időjárásjelentés

ig sl

1981. január 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. január 11-én,
12.00 órakor:

tovább tart a hideg idő

szárazföldünk északi felében továbbra is változékony, csapadékos időjárás uralkodik. az atlanti-óceán felől egymást követően különböző nedvességtartalmu, enyhe léghullámok haladnak a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten át északkelet- európa fölé. hatásukra a brit-szigetek északi felében esik az eső, másutt havazik. a földközi-tenger nyugati medencéje fölött ciklon örvénylik, amely észak-olaszországban, francia- országban és az alpok térségében borult időt okoz, elszórta ezeken a területeken is havazik. a kárpát-medencét, a balkán- félszigetet és délkelet-európát hideg levegő árasztotta el, hatá- sára a felsorolt területeken még mindig az évszakhoz képest hideg időjárás uralkodik, a hőmérséklet csúcserkéke többfelé 2, 7 fokkal maradt el a sokévi átlagtól.

házánkban szombaton az ország nagy részén kevés volt a felhő, általában 4, 8 órán át sütött a nap. csak sopronból je- lentettek hószállingózást. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0, mínusz 6 fok között alakult. az éjszakai órákban felhőtlen idő volt. hajnalra néhány helyen köd keletkezett és szeszélyes területi elosztásban mínusz 8, mínusz 17 fokra hűlt le a leve- gő. ma délelőtt változóan felhős, helyenként párás, egy-két helyen ködös idő volt. 11 órakor mínusz 4, mínusz 10 fok közötti hőmér- sékletet mértek.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi kö- zépértéke mínusz 6,2 fok volt, 4,8 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 4 fok, a tenger- szintre átszámított légnyomás 1025 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás hétfő estig:

időnként megnövekvő felhőzet, északnyugaton, északon hószállingózással, kisebb havazással, mérsékelt, időnként megélénkülő északnyugati, nyugati szél. a hajnali és a reggeli órákban párás levegő, helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 10, mínusz 15, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 0, mínusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 317 cm, hőmérséklete 0,4 fok.

/mti/

- . -

13.40/ig

- 8 -

14.50
15.00

bb. 17. marjai józsef moszkvába utazott

be/mv/ig sl

1981. január 11.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, hazánk állandó kgst képviselője vasárnap moszkvába utazott, ahol a kül- csönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának 98. ülésén vesz részt. /mti/

- . -

bb. 18. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. január 11-én, vasárnap

ig sl

1981. január 11.

1. sirályok inváziója a tiszán
2. kempinget építenek lentiben
3. toboz-szüret az alföldi fenyvesekben
4. ritkaságokkal gyarapodott a nagykanizsai muzeum
5. dudás juli kiállítása tatán
6. munkásör egységgyűlés sopronban
7. magyar-mongol műszaki-tudományos tárgyalások
8. bartl józsef tárlata szolnokon
9. téli vasárnap a középtisza vidékén /1.sz.jav./
10. vöröskeresztes éremkiállítás /2.sz.jav./
11. újabb folyószakaszok fagytak be a kisalföldön
12. gyermekjátékszin győrről
13. békéscsabán befejeződött az országos szőlőtáncfesztivál /3.sz.jav./
14. népművészek kiállítása kecskeméten
15. „zenél,, a balaton és a somogyi csereserdő
16. időjárás
17. marjai józsef moszkvába utazott
18. hirjegyzék

/mti/

- . -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: somogyi lajos

18.25/ny.

18.40
19.00

- 9 -